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ИНСТИТУТ ВОЗМЕЩЕНИЯ УБЫТКОВ: 
ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ 

Восстановление нарушенных имущественных прав представле­

но в гражданском законодательстве, в первую очередь - возмеще­

нием убытков. Однако указанная форма имущественной ответ ­

ственности, обладающая признаком универсальности, не находит 

широкоl'О применения на практике. Это свидетель твует о несовер­

шенстве действующего законодательства, регулирующеr'О nределы 

и порядок возмещения убытков. Указанные проблемы могут быть 

решены путем внесения следующих изменений и дополнений в ак ­

ты гражданского законодательства Республики Беларусь. 

1. Для реал изации принципа полного возмещения убытков не­

обходимо : 

• изложить п. 1 статьи 3 71 ГК Республики Беларусь в новой р -
дакцаи: "По отд льным видам обя ательств и по обязательствам, 
связанным с определенвым родом деятельности, законодательс­

твом может быть ограничено право на полuое возмещение убы1·ков 

(ограниченная О'Гветственно ·гь), если это не противоречит принц11 -
uам граждан кого права"; 

• 1н:1ест11 изменения в ч. 1 ·гатьи 243 Банковского кодекса. 

nредусмотр в обнзанно ть банка в случае неисполнения плат ж 
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11ых инструкций клиента возмещать 11ричиненные ему убы •r1н1 н 

1ю;1ном объеме, включан упущенную выгоду. 

2. В целях повышения эффективнпсти существующего м ха ­
низма защиты нарушенных пран 11редла1 ·ается 11нес·1· и измененин в 

зикреш1е1:11:1ый гражданским :н1ко 11одател ьством порядок определf!­

нш1 размера убытков, 11ричиненных кредитору, а кменно: 

• :JO}{penи •rь н 1 'К Республики l:>см1русь презумнцию ел дующ!' -

1·0 содсрж1.1ш1н: " /1 о}{а не доко оно ннос, лицо, требующее возмещс -

1111л убытков, нризнается добросоurr.тным, а 11ро11з1:1сдснныс нм длн 

восстано1:1ле1:1ня нарушеннu1•0 права расходы - нсобход11мым11 н 

разумными": 

• изложить LI. 1 статьи 364 l'K Ре · 11убл11ки Беларусь а новоii 

µс•дакц1111: "Лицu, 11рuво которо1 ·0 ннруш но 11ри осущс твл 1-1ии им 

llp 'J(lllJIШИMil'ГCJlb ·кой деятельно ти, 11('1113Н8СТСН 11онесш11м убыт ­

ки н ни;1е у11ущеннuй вы1 ·оды, 1101<а не доказано иное. 

При 011ределении paJ,11epu у11ущснно~1 ныгоды уч11тываютс11 
11рf'д111111нятыс кредитором дл н N' 11ол учсн11н меры 11 сделанны е с 

этuii целью 11риготоале1:1ил. 

' у мма возмещения убытков можt!т определяться LJO усмотрf'-

1111ю гуда, е>сл11 фмкт 111н111ин е 1111я убытков установлен, однако 1<рс­

д1пор uc представи;1 достнточных доказятельств. nодтвР-рждающих 
размер убытков": 

• дополнить статью 364 ГК Рсс11ублики Беларусь 11. 5: "С д 
имеет право щнн: уд~1ть с 1мвошР-1ескую сумму в кнчсстае возмещс ­

нщ1 убыткоu, с1· J1и ;шцо, право которого нарушено, нс может дока ­

зnтt. фuкт 11р11•111нения убытков п их размер"; 

• до1юJ1нить гл. 25 ГК Республики Беларусь нормой следующе1 ·0 

содержания: "Если договор, заключенный при осуществлении прсд­

нрин11мательской деятельности, расторгнут вследствие нарушен11н 

обязате 1ьстаа одноii из сторон, а потсрuеншан СТ(lрона не соверш11лu 

замеш1ющую сделку, пднако в отношении предусмотренного догово­

ром 11с1ю;шею1я имеется текущая цена, потерпевшая сторона может 

nотребонать возмещения убытков в виде разн11цы между ценой 110 
расторгнутому договору 11 теку1цей ценой". 

3. Проценты, предусмотренные статьей 366 ГК Рес11ублики Бе ­

ларуrь за нарушение денежного обязательства , направлены на впз­

мещсн11е 11нфл111~11онных потерь 11 представляют собой методику 
ОПJl f'дсл е1:111я м11н11мума убыткон кр днтора, которые всегда имеют 

Mf'f"1n 111111 наруш н1111 денежно1 ·0 uби за тел ьепн1. На тр 'бовав11я б 
Yll .'I H'I'( ' 11 µоцрн т1 в п о : 1 ж11ы p:l(' l l pOt''Г \la H.НT bCH 11рщ111л а о UOЗMf'! Ц f' ­

IOlll уfi1.1 тков r т ii р1:1 зш1 e ii, что 1 1 1н1 азыскан 1111 11 ро цс 11 то н кр д 11 -

то р ll ' l.IOUOЖдёH"J 'l' ll О'Г () p c MC/tl\ /\ОК1t . 11. 1 н ~lllЯ убыткп u. l l JHIЧl!Н t'H lfl,J:< 

r :-1 ·,· н р1 · ~Jу:11"тнтс н ип~· 1 11с11 11>1 ; 1с · н1 •· ·н11 1 ·0 обя затс:11,ст вн. Лредл11 1 · :~ т · 



ся дополнить статью 366 ГК Республики Беларусь п. 4 следующего 
содержания : "Проценты, предусмотренные пунктом 1 настоящей 
статьи, применяются в соответствии с правилами татьи 372 ГК 
Республики Беларусь. Если за неисполн н11с или н надлежаще 

исполнение обнзательства ус·rавовлена неустойка, то проценты. 
причитающиеся кредитору на основании п . 1 настоящей статьи, 
взыскиваются в части, не покрытой неустойкой, если законода ­

тельством или договором не предусмотрено иное" . 

М.А . Малащенко, соискатель 

БГЭУ (Минск) 

ПРИМЕНЕНИЕ КОНТРОЛЛИ А 
ДЛЯ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ 

УПРАВЛЕНИЯ ПРЕДПРИЯТИЕМ В БЕЛАРУСИ 

1. Главными проблемами уuравлевия в Беларуси являются: от­

сутствие ффективных собств нников средств прои вод тва. в ре ­

зультате чего соб твенность используется неэффект11вно , а задачи 

повышения прибыльности предприятий и их инвестиционной при­

влекательности стоят на одном из последних мест . Информацион­

ные технологии в управлении используются слабо и направлены в 

основном на автоматизацию текущей работы . АСУ, оставшаяся с 

советских времен, устарела и требует перепроектирования на осно­

ве новых программных платформ . Бухгалтерия озабочена главным 

образом проб 1емами налогообложения. Поэтому свою деятель­

ность она строит в соответствии с законодательством, но внутрен­

RJtе информационвые потребности управленцев не учитываются. 

2. Контроллинг - новая концепция управления. Ее возникно­

вение связано с необходимостью преодолеть недо татки функцио­

нальных орrструктур управления, утр'ативших эффективность в 
динамичной рыночной среде. Ковтроллию· призван искоренить 
формализм в работе, нацелить предприятие на прибыль, повыеить 

его управляемость. 

3. Контроллинг - управление, нацеленное на результаты, т .. 
его отли~ительной особенностью является философия доходности . 

Вторая важнеЙПlая составляющая ковдепц11и - ннформац11онпая 

поддержка процессов ГJривятия управленческих решений . По о ­

держанию пор сделан на особый экономиче кий инструментарий , 

а н о форме - на а втоматизацию предприятия и проектировани 

архитектуры И П. Последнее необходимо, так как требования к 

си теме упраuдения измениди •ь, и новые задачи уже н возможно 

решать посредством рут1111ных ручных операций . Т u рь м Нt'дж -
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